Comunicato stampa


La prima volta delle donne al voto
Una giornata di riflessione per ricordare i momenti di quella prima “chiamata ai seggi”, ascoltare le testimonianze dirette delle protagoniste, analizzare il presente.
Appuntamento l’8 giugno all’Hotel Albani a Firenze.


Non il 2 giugno 1946, quando si votò per scegliere tra monarchia e repubblica ed eleggere l’Assemblea costituente; ma il 10 marzo di quello stesso anno, quando si tenne la prima tornata di elezioni amministrative, vide per la prima volta le donne andare al voto. E loro parteciparono in massa: oltre l’89% delle donne aventi diritto si recò alle urne, mentre nei diversi consigli comunali furono elette 2000 candidate.

Per celebrare il 70esimo anniversario del voto alle donne lo Spi Cgil Toscana, insieme al coordinamento donne Spi Cgil Toscana, organizza “Da 70 anni il futuro è nelle nostre mani”, una giornata di riflessione per ricordare i momenti di quella prima “chiamata ai seggi”, ripercorrere un po’ di storia – dai movimenti femministi al mutamento di percezione dei diritti dopo gli anni ’80 -, analizzare la situazione attuale.

[bookmark: _GoBack]Appuntamento mercoledì 8 giugno a Firenze, all’Hotel Albani (via Fiume 12). Inizio alle 9.30 con l’introduzione curata da Alessandra Salvato, responsabile del Coordinamento donne Spi Cgil Toscana. Seguono la proiezioni delle interviste realizzate ad alcune donne che nel ’46 hanno votato per la prima volta, ad alcune protagoniste delle generazioni successive che raccontano dei diritti acquisiti in anni di battaglie civili e ora negati, e infine spazio alle testimonianze di alcune giovani donne che parlano del loro futuro negato in termini di lavoro e diritti.
La parola passerà poi ad esperti e sindacalisti. Tra gli ospiti Catia Sonetti, direttrice dell’Istituto storico della Resistenza e della Società contemporanea di Livorno, l’italianista Eleonora Pinzuti, Anna Maria Romano, responsabile del Coordinamento donne della Cgil Toscana, e di Daniela Cappelli, segretaria generale Spi Cgil Toscana. Il finale della giornata è affidato alle Musiquorum.

L’incontro è aperto a tutti.


Firenze, 7 giugno 2016


