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Firenze, 15 marzo 2019
· Al Dipartimento Regionale socio-sanitario CGIL
· Al dipartimento Regionale welfare SPI-CGIL
Care compagne, cari compagni,  
vi trasmettiamo, in allegato, il protocollo di intesa sul tema della Non Autosufficienza sottoscritto da Regione Toscana, CGIL CISL UIL e SPI, FNP, UILP. 
Nel protocollo si individua come centrale l'esigenza di un deciso rafforzamento dei servizi dedicati alle persone anziane non autosufficienti,  in particolar modo Centri Diurni e RSA. 
La Regione, a tal proposito, si impegna a potenziare e omogeneizzare le azioni verso la non autosufficienza, con l'obiettivo di ridurre le liste di attesa per l'ingresso in RSA anche attraverso una maggiore appropriatezza,  un potenziamento della presa in carico anche da parte dei servizi territoriali e domiciliari e, se necessario, attraverso il reperimento di risorse aggiuntive nel biennio 2019/20. 
Le varie fasi del percorso di conseguimento degli obiettivi del protocollo saranno monitorate, anche a livello di zona distretto, con verifiche semestrali. 
Vi invitiamo pertanto a chiedere unitariamente fin da subito incontri alle direzioni delle zone distretto, per una preliminare verifica delle situazioni attuali e allo scopo di conoscere le iniziative in programma per il raggiungimento degli obiettivi del protocollo.
Restiamo a disposizione per ogni ulteriore necessità di chiarimento e vi inviamo i nostri saluti. 
   Gessica Beneforti 






Bruno Calzolari 
Segreteria CGIL Toscana 
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Giuliana Mesina 
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